

В диссертационный совет Д 209.001.03
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия
Министерства иностранных
дел Российской Федерации»
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр.1

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Корпен Анны Сергеевны на тему «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право

Актуальность темы диссертации «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» не подлежит сомнению. Во второй половине XX века принцип уважения основных прав человека становится одним из важнейших принципов международного права. Необходимым элементом реализации принципа уважения прав и свобод человека является обеспечение свободного и равного доступа физического лица к органам правосудия. Автор справедливо отмечает, что обращение к органам правосудия ...может быть обусловлено неспособностью индивида самостоятельно преодолеть препятствия, которые стоят между заявителем и системой правосудия. Языковые, экономические, физические, организационные и другие препятствия для доступа к правосудию физических лиц не позволяют эффективно обеспечивать правопорядок и реализовывать принцип верховенства права(стр.5). Проблема обеспечения права на доступ к правосудию физических лиц является частью более сложной проблемы поддержания принципа верховенства права и защиты прав человека. (стр.6).

Необходимо отметить, что автором логично и убедительно выстроена совокупность факторов, влияющих на актуальность избранной ею темы диссертационного исследования (с.3-6).

Не вызывает возражений определение объекта и предмета исследования представленной работы (с. 6).

Формулируя цель своей диссертации, Корпен А.С. подчеркивает, что она состоит в решении актуальной научной задачи – на основе всестороннего исследования определить понятие права на доступ к правосудию в международном праве, выявить международно-правовые стандарты данного права и оценить современные международные механизмы его защиты (с. 6).

Говоря о задачах, обусловленных необходимостью достижения указанной цели, диссертант приводит в их числе:

- охарактеризовать процесс становления права на доступ к правосудию как международно-правовой нормы;
- определить сущность права на доступ к правосудию и его место среди других процессуальных прав;
- выявить допустимые пределы ограничения права на доступ к правосудию;
- сформулировать общие и специальные международно-правовые стандарты доступа к национальным органам правосудия;
- проанализировать возможность соблюдения международно-правовых стандартов доступа к правосудию при обращении к универсальным и региональным международным органам (с. 6).

Поставленная цель и обозначенные задачи, с нашей точки зрения, были решены соискателем.

Научная новизна работы Корпен А.С. заключается в том, что право на доступ к правосудию физических лиц рассматривается как самостоятельная общепризнанная норма международного права. На основе анализа норм международного права и практики их применения сформулировано новое определение права на доступ к правосудию, рассмотрены основные отличия права на доступ к правосудию от других процессуальных прав человека. Выработана классификация видов допустимых ограничений права на доступ к правосудию в зависимости от характера таких ограничений и способа

оценки их соответствия международным стандартам в области защиты прав человека. (с. 7-8).

Особо нужно отметить, что одним из существенных элементов новизны представленной работы также следует считать выделение соискателем общих и специальных международно-правовых стандартов права на доступ к правосудию и обоснована необходимость учитывать их как во внутригосударственной практике, так и при установлении и реформировании процедуры индивидуальных обращений к международным органам правосудия (с. 8).

К одному из несомненных достоинств рецензируемой диссертации можно отнести использование значительного числа замечаний общего порядка договорных органов системы ООН, рекомендаций Совета по правам человека ООН, решений региональных судов по правам человека, различных научных работ и публикаций российских и зарубежных исследователей.

Автор убедительно аргументирует и обосновывает ключевые выводы и рекомендации, имеющие практический характер.

В этой связи нужно акцентировать внимание и согласиться с утверждением соискателя о том, что выводы и предложения, сделанные в диссертационной работе, могут быть использованы при подготовке и совершенствовании законодательных актов, подготовке и обоснования обращений физических лиц в международные органы по правам человека в связи с нарушением права на доступ к правосудию и в научно-образовательной деятельности для специальных курсов по правам человека (с. 12).

Выводы, сформулированные по результатам проведенного исследования, применяются Министерством юстиции Российской Федерации при решении вопросов, связанных с реализацией международных стандартов в области правосудия, обеспечением доступной судебной системы для граждан, иностранных граждан и лиц без гражданства, определением допустимости ограничений процессуальных прав граждан, и рекомендованы к использованию в процессе профессиональной самоподготовки

также в 4 работах, опубликованных в других научных изданиях, и прошли необходимую апробацию.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертация «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» соответствует пункту 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Корпен Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.

Официальный оппонент,
доцент Департамента правового регулирования
экономической деятельности
Финансового университета,
к.ю.н.

Ирина Викторовна Ширёва

125993(ГСП-3) г. Москва, Ленинградский проспект, д.49,
телефон: +7(499)277-39-32, E-mail: IVShiryova@fa.ru

Подпись

